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Gemeinde Schönenberg 

Niederschrift Nr. 11/2017 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung  
 

am 21. Dezember 2017 (Beginn: 19.30 Uhr; Ende: 20.45 Uhr) 
 

in Schönenberg, Rathaus, Sitzungszimmer  
 

Vorsitzender: Bürgermeister Michael Quast  
 
Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 6 
Normalzahl der Mitglieder 7 
 

Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder: 
 

Gemeinderat Florian Bläsi  
Gemeinderat Sascha Eichin 
Gemeinderat Erich Riesterer  
Gemeinderat Ferdinand Römer 
Gemeinderat Ewald Ruch  
Gemeinderat Thomas Steinebrunner 
 
Es fehlt entschuldigt:  
Gemeinderätin Dagmar Bläsi 
 

Schriftführer: 

Berthold Klingele, Verwaltungsfachangestellter, GVV Schönau  im  Schwarzwald 
 

Sonstige Teilnehmer:  

-- 

 

Zuhörer:  

5 

Pressevertreter:  

1 (Frau Wehrle BZ / MT) 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellte der Vorsitzende fest, dass 
 

1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 04.12.2017 ordnungsgemäß eingeladen worden 
ist; 

2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 04.12.2017 ortsüblich  
 bekannt gemacht worden ist; 

3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 
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Tagesordnung 

öffentlich 

TOP 1: Fragen der Bürgerinnen und Bürger 
TOP 2: Bürgermeisterwahl am 14. Januar 2018 
TOP 3: 
TOP 4: 
 

Bauanträge  /  Bauvorhaben auf Grundstück Flst.-Nr. 1463 
Verschiedenes 
 

  
  
  
Der Vorsitzende eröffnet die letzte Gemeinderatssitzung des Jahres 2017 begrüßt die anwe-
senden Zuhörerinnen und Zuhörer und tritt in die Tagesordnung ein. Das Protokoll der 
öffentlichen Sitzung vom 30.11.2017 ist dem Gemeinderat mit der Einladung zur heutigen 
Sitzung zugegangen. Dieses wird anerkannt und von den Gemeinderäten Sascha Eichin und 
Erich Riesterer beurkundet. Ebenfalls wird die Niederschrift der nichtöffentlichen Sitzung vom 
gleichen Datum anerkannt und von den Gemeinderäten Florian Bläsi und Ewald Ruch beur-
kundet.  
 
 

TOP 1: 

Fragen der Bürgerinnen und Bürger 
Es liegen keine Fragen vor.  
 

 

TOP 2: 

Bürgermeisterwahl am 14. Januar 2018 
Der Vorsitzende berichtet über die Sitzung des Wahlausschusses am 18.12.2017, bei der 
leider festgestellt wurde, dass keine Bewerbungen für das Amt des Bürgermeisters der Ge-
meinde Schönenberg eingegangen seien. Somit wird es bei der Bürgermeisterwahl am 14. 
Januar 2018 einen leeren Stimmzettel geben. Inzwischen hat die anstehende „wilde Wahl“ 
auch das Interesse der Medien geweckt. So hat der Vorsitzende schon einige Interviewan-
fragen  der Presse und auch im TV absolviert. Sollte es zu keinem eindeutigen Ergebnis 
kommen, sieht Bürgermeister Quast die Selbstständigkeit der Gemeinde in Gefahr. Er ist je-
doch weiterhin guten Mutes, dass an der Bürgermeisterwahl am 14.01.2018 ein(e) 
Nachfolger(in) gewählt wird.  
 
 

TOP 3: 

Bauanträge   /  Bauvorhaben auf Grundstück Flst.-Nr. 1463 

 
Bauanträge 
Bauanträge liegen keine vor. 
 
Bauvorhaben auf Grundstück Flst.-Nr. 1463 
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt ein schriftlicher Antrag v. 18.12.2017 der Eheleute 
Sabrina und Daniel Steinebrunner auf Änderung/Erweiterung des Bebauungsplans „Berghal-
de“ vor. Nachdem dieses Thema schon mehrfach in vorangegangenen Sitzungen behandelt 
wurde, bitten die Antragsteller um Beschlussfassung. Der vorliegende Antrag sieht eine Zu-
fahrt über die Gemeindestraße am Haus der Fam. Föhrenbach vorbei  vor. Die zunächst 
geplante Zufahrt  über die Berghalde (Grundstücke Keller u. Pfefferle) entfällt. Ziel des An-
trags ist der baldmöglichste Bau eines Einfamilienhauses. Zudem erklären sich die 
Antragsteller bereit, für die anfallenden Kosten aufzukommen. Der Vorsitzende stellt sodann 
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den Antrag zur Beratung. Gemeinderat Ewald Ruch bemerkt, dass die neu zu schaffende 
Zufahrt einen vernünftigen Unterbau haben sollte und einem Mindeststandard für Gemein-
destraßen entsprechen sollte. Diese Fragen sollten mit dem Bauamtsleiter des GVV, Herrn 
Steinebrunner vorher besprochen werden. Gemeinderat Ferdinand Römer fragt, ob noch 
weitere Flächen (Grundstück Föhrenbach)  in die Erweiterungsplanung mit einbezogen wer-
den sollen. Der betreffende Grundstückseigentümer sollte vor Planungsbeginn gefragt 
werden. Der Vorsitzende befürwortet die neue Variante, welche im Antrag dargestellt wird. 
Nach weiterer Beratung wird folgendes beschlossen: 
 

Beschluss: Die Änderung/Erweiterung des bestehenden BP Berghalde gem. Antrag der 
Eheleute Steinebrunner wird beschlossen. Die Zufahrt zum Grundstück Flst.-Nr. 1463 erfolgt 
über die Gemeindestraße  am Haus Föhrenbach vorbei. Es soll abgeklärt werden, ob noch 
weitere Flächen in die Erweiterungsplanung einbezogen werden sollen. Wegen der anfallen-
den Kosten soll eine Kostenübernahmeerklärung durch die Antragsteller unterzeichnet 
werden. Einstimmiger Beschluss.  

 

 

TOP 4: 

Verschiedenes 
 
I. Informationen durch den Vorsitzenden: 
Der Vorsitzende berichtet über folgende von ihm wahrgenommenen Termine: 
a) Mitgliederversammlung des KIVBF in Baden-Baden 
b) Exkursion zu den Mehrzweckhallen nach Zell, Maulburg und Müllheim mit dem Bauau-
schuss des GVV Schönau im Schwarzwald. Hintergrund ist der geplante Neubau einer 
Dreifeld-Halle des GVV Schönau im Schwarzwald. 
Weitere Mitteilungen des Vorsitzenden: 
a) zum 31.12.2018 wird das Notariat in Schönau im Schwarzwald endgültig geschlossen. 
b) Hangrutsch an der Straße nach Wildböllen. Die Ausmaße sind zu diesem Zeitpunkt noch 
nicht bekannt.  
 
II. Spende:  
Die Firma Maler Asal, Schönau im Schwarzwald, spendet einen Betrag in Höhe von € 350,00 
an die Gemeinde Schönenberg. Als Verwendungszweck wird das neue Feuerwehrhaus ge-
nant. Beschluss: Der Annahme der Spende wird einstimmig zugestimmt. 
 
III. Verbilligtes Bauholz  
Gemeinderat Ewald Ruch fragt an, ob es auch weiterhin einen Zuschuss für Bauholz an 
bauwillige Schönenberger Bürger gibt.  

 

 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt der Vorsitzende die öffentliche 
Gemeinderatssitzung. Es schließt sich eine nichtöffentliche Gemeinderatssitzung an. 
 
 

Zur Beurkundung 

 

Der Vorsitzende:   Der Gemeinderat:     Der Schriftführer: 


